

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXII.—Núm. 10.135.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas.  
Extranjero 20

Palma, Miércoles 16 de Enero de 1924

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 82. — Teléfono n.º 6.

Agilidad  
Fuerza  
Destreza  
Intrepidez  
Osadía  
Arte  
Valentía  
Saltos  
Gestos  
Gracia  
Lujo  
Riqueza

**Todo esto verá usted en la primera jornada de**

**ROBIN DE LOS BOSQUES**

la mejor creación de

**DOUGLAS FAIRBANKS**

que se estrena mañana en el **LIRICO**

DEL MOMENTO

## La cuestión de los marcos

Ha producido gran revuelo un artículo que publicó la revista financiera de Madrid, El Economista, en su número correspondiente al día 5 de los corrientes, en cuyo trabajo, después de estudiarse concienzudamente la situación de la hacienda de Alemania, se decía en conclusión:

«Aconsejamos a los tenedores de marcos que se decidan a pasar a pérdidas el importe total de los mismos y a no volverse a ocupar de ellos.»

Esta conclusión que dejamos apuntada, harto triste por cierto para los muchos tenedores de marcos, ha causado en toda España gran revuelo; aunque la confianza pública no haya venido entregándose por completo al crédito alemán hasta ahora.

Hace ya mucho tiempo, desde que el marco descendió a un valor ínfimo, desde que su cotización fué inferior al uno por ciento, la moneda alemana constituía un verdadero problema que ningún economista por sagaz que fuera, acertaba a desentrañar.

¿Cómo podrá reponerse la hacienda alemana? ¿Cómo podrá afrontar esta enorme deuda, cuando en el transcurso de los años su hacienda se reponga y en divisa adquiere más valor?

De estas interrogaciones que muchos se hacían, surgían el ánimo de los más desconfiados una duda... ¿y si Alemania anula estos valores que ha lanzado al mundo poniéndolos en circulación?

Esta hipótesis era empero rechazada porque a ella se oponían el sentido jurídico, el más elemental principio de derecho; y aun por encima de toda razón legal tenía que oponerse a esta resolución la propia dignidad del pueblo alemán, de quien no era dable suponer, ni de él ni de ningún otro pueblo, porque la suposición tenía todos los caracteres de una especie injuriosa, que hubiese lanzado una moneda fiduciaria que en el mundo se admitía en circulación porque la avalaba el escudo, el sello de una nación solvente, y que luego burlase el crédito que se le había otorgado, honrándolo, no reconociendo su deuda y dando a su papel moneda el valor de papel solamente.

Mas, andando el tiempo, la hipótesis que se había venido rechazando ab asurdum, toma cuerpo, y la reciente creación de una nueva moneda en Alemania denominada *rentenmark*, ha inducido a creer, con fundamento bastante, que el antiguo marco ha quedado al margen de los compromisos a que piensa atender Alemania.

Son infinitos los españoles, y entre éstos muchos mallorquines, que tienen sumas considerables invertidas en marcos.

No se dejó en olvido que no todos estos tenedores de marcos los adquirieron a cotizaciones inferiores.

La sobrada confianza que muchos pusieron en la moneda alemana durante la guerra, la injustificada confianza que muchos tenían de que a los pocos años de terminada la guerra, fuese ésta adversa o favorable a la nación central, la moneda alemana sustentada por la prepotente economía de aquel país, adquiriría su cotización normal de antes del conflicto, aquella confianza hizo que desde que comenzaron los marcos a cotizarse a 70 en baja, comenzase la adquisición en forma que suman cientos de millones las cantidades de pesetas que cambió Alemania en marcos.

¿Y estos capitales españoles han de perderse?

¿Consentirá nuestro Gobierno que queden burlados los españoles que dieron crédito al valor alemán?

¿Tendrán que resignarse los tenedores de marcos a lo que les aconseja El Economista, es decir, a pasar a pérdidas el importe total de los marcos que poseen?

Juzgando tan interesante cuestión, nuestro colega madrileño El Imparcial hace unos días escribía: «Claramente, se trata de un caso nuevo en la historia de la humanidad. No es nuevo el hecho de que la moneda de una nación sea depreciada en el cambio internacional. Francia, durante los años que siguieron a la Revolución y, posteriormente, con el hundimiento del trono de Napoleón III; España misma, cuando sus guerras coloniales, vieron sus monedas disminuir de valor y llegar a límites verdaderamente amedrentadores.»

«De esta baja de las monedas se aprovecharon los extranjeros para comprar no sólo dinero, sino títulos de Deudas del Estado y acciones de las grandes empresas concesionarias de monopolio o servicios públicos. Ni España, ni Francia, ni las demás naciones que hasta aquí se encontraron en este caso tuvieron por logros a los que habían comprado a bajo precio sus valores ni maquinaron ninguna operación financiera para defraudarlos. Antes al contrario hicieron cuanto estuvo en el acierto de sus gobernantes para restablecer el pleno valor de sus monedas.»

En manera alguna, es justo pasar en silencio una burla como la que supondría el que tuvieran los poseedores de marcos, que atenerse a lo que El Economista les aconseja.

Muy decididamente nos adherimos a las incitaciones que se está dirigiendo al Directorio para que demande de Alemania una declaración, una garantía a favor de quienes la honraron con su crédito y acogieron su moneda.

## ARTE Y ARTISTAS

Los animales en el teatro

Todavía es objeto de controversia la cuestión de si es lícito hacer aparecer animales en la escena.

Ahora un teatro de Londres da una obra curiosa, titulada *The insect play* (El juego de los insectos), en la cual los personajes representan bien la mariposa, bien el escarabajo, bien el abejorro.

En estos animales, el autor hace caer cierto simbolismo. Cada insecto representa algún vicio de nuestra moderna humanidad. Las mariposas, machos o hembras, representan el amor ligero y la falta de una moral sólida de que adolecen no pocos mortales.

La crisálida representa el vacío de nuestra existencia, pues durante toda la obra solamente habla de las cosas grandes, que está dispuesta a llevar a cabo cuando esté transformada y cuando se cumple este deseo, y estalla en una nueva vida, no le queda ante sí más de una hora de existencia para efectuar tan vasto plan...

La larva es el hijo horrible del insecto que sacrificia todo y devora a todo el mundo, en provecho de este vestigio, que para terminar como un parásito.

Los escarabajos son materialistas, avanos e interesados; la langosta es la mezquindad egoísta y las hormigas representan el militarismo.

«Hasta qué punto una obra concebida de esta manera con este arte, puede elevarse a la categoría de obra de arte? Difícil es, a estos esfuerzos de originalidad, remontarse a tan alta consideración.

La música en Austria

Acauso por primera vez en Austria, una ópera vienesa ha tenido semitrágicas consecuencias.

«Las perlas de Cleopatra», última

operación de Oscar Strauss, no obstante la lujosa presentación fracasó tan ruidosamente, que después de la noche del estreno el Theater an der Wien estaba vacío.

La empresa había escriturado al actor cómico Max Pallenberg y a su esposa Fritzi Messary, que son los artistas de ópera más célebres de toda la Europa central.

Cuando Pallenberg llegó al teatro y se enteró de que la empresa se había visto obligada a retirar del cartel *Las perlas de Cleopatra*, armó un verdadero escándalo, llegando sus gritos hasta el público, que ya se había ido a casa.

Los artistas que presenciaban el escándalo, como señal de protesta comenzaron a cantar un ensordecedor coro de inventivas contra la mujer de Pallenberg, que es berlinesa, y de alabanza a la actriz Betty Fischer, su rival.

Pallenberg, furioso, cogió por el cabello a dos coristas y las arrastró por el suelo.

Intervino la policía, y Pallenberg, presa de ataques nerviosos, tuvo que ser trasladado a su domicilio, custodiado por la fuerza pública.

El fracaso de *Las perlas de Cleopatra* no ha arregrado a los operetistas austríacos, que ya preparan nuevos estrenos.

El 5 de enero, Leo Fall dará a conocer, en Viena, la ópera *El dulce caballero*, y el 15 del mismo mes, Kaimann una *Condesa Maritza*.

¿A qué viene ese título?

Al ingenioso autor dramático D. Salvador María Granés, que estaba ya en plena decadencia, le llevó un autor novel ciego zarzuelista, rogándole que le arreglase e influyese para que le admitiesen en algún teatro.

Granés ni siquiera leyó la obra. Se limitó a poner su firma en la cubierta y llevó la zarzuela, que se titulaba *La Godinica*, al teatro de Eslava, donde quedó admitida.

Comenzaron al poco tiempo los ensayos y avisaron a Granés para que fuese a presenciar uno de éstos. Accedió Granés, y llegó a Eslava cuando aún no habían empezado a repasar *La Godinica*. Estaban ensayando otra obra, de Venetiano de la Vega, actor cómico connotadísimo.

Granés se sentó en una butaca y dirigió el ensayo, creyendo que se trataba de *La Godinica*. Ventura de la Vega, respetoso y agradecido al interés que se tomaba el veterano escritor, le dejó hacer. Y, cuando hubieron terminado la tarea, se acercó a D. Salvador para decirle:

«¿Qué le ha parecido a usted, maestro?»

—Ya, ya se la van sabiendo—replicó Granés—. Pero, la verdad, no me explico por qué se empeña mi colaborador en que esto se titule *La Godinica*. ¿A qué viene ese título?»

Un palacio del ex kaiser va a ser convertido en casa de juego

El palacio donde hasta hace poco disfrutaron sus ojos imperiales Guillermo II de Alemania en la isla de Corfú, va a ser convertido en casa de juego; en las estancias donde antes resonó la voz del ex kaiser, sonará ahora el chagan juego, señores, del «crupier», y alayer los corazones palpitaban emocionados contemplando los bigotes enhiestos de un kaiser, mañana palparán también emocionados, mientras la loca bolita gira en torno de la mágica ruleta. Una residencia imperial que se convierte en elegante club, no hace, al fin y al cabo, más que cambiar de nombre, y en el trono de un rey sedido se sentará mañana el asar, que es otro rey: el que evidentemente cuenta con mayor número de súbditos. Si nos pudiéramos «en plan» de exégetas baratos, diríamos que la transformación del palacio de Corfú es un símbolo.

## Los Somatenes de Mallorca

La Comisión organizadora de este nuevo cuerpo de Palma, continúa trabajando con plausible celo para ultimar su labor, que tiene ya muy adelantada.

De la Comandancia General hemos recibido, para su publicación, el siguiente aviso:

«Próximo a terminar el primer período para la organización de los Somatenes de esta región, con los nombramientos de Cabos y subcabos de Partido, Distrito y Puesto, la Comisión organizadora tiene el honor de dirigirse a todos los habitantes de estas islas que deseen formar parte del honoroso Instituto, para que procedan a su alistamiento, en la forma que se indica en el siguiente anuncio.

Al mismo tiempo se ruega a todos los señores que formaban el antiguo Somaten de Palma, se pasen por la citada oficina, para indicar si desean o no continuar en el mismo, y para entregar la licencia de uso de arma corta que poseen.—P. A. de la Comisión organizadora.—Teniente Coronel Secretario, Aurelio Aguilar.»

El general señor Cabrinetti, Comandante General de los Somatenes de Mallorca, ha recibido del Presidente del Directorio Militar un escrito, en el que saludaba y felicita a los somatenistas de esta región, del que entresacamos los siguientes párrafos:

«No creo preciso hacer resaltar la importancia social de la institución, que creo han comprendido todos. Ella constituye el ejército de la paz y del orden y garantizará con su sola existencia, y a ser posible con su actuación, el mantenimiento del derecho.»

«En el Somaten caben los hombres de todas las ideas políticas, y sólo la obsesión puede tachar de retrógrada o tiránica a una institución que tiene por lema «paz, justicia y orden», que son los tres postulados de la verdadera democracia. No la entienden así los que os combaten, porque sin duda creían más liberal y más democrática ocasionar al patrono y al obrero imponiéndoles su voluntad por la fuerza o queriendo quitar lo que se hizo propio por el legítimo derecho de la adquisición o la herencia.»

«Claramente que en gran parte del mundo estas ideas revolucionarias se han abierto camino, pero basta examinar el estado social de los pueblos que no supieron oponerse a tiempo a ellas y compararlo con el de la República francesa en donde imperan los principios de orden, o de Italia, después de la brava reacción contra el comunismo o con la gran república norteamericana.»

«No es preciso insistir en que vuestra convicción os reunió y organizó en Somaten; lo preciso es fortalecer la institución y mantener su elevado espíritu con la confianza de que será la salvación de la Sociedad en los turbulentos días de agitación y codicia en que vivimos, y mantener el enlace con las autoridades y el Ejército como eficaces auxiliares y complementos de su actuación.»

## DE INCA

### CICLO DE CONFERENCIAS

En el Círculo Instructivo

Anoche se dió en la importante sociedad «Círculo Instructivo» la conferencia, sexta de la serie de las que se vienen pronunciando en el amplio salón de dicha sociedad. Corrió a cargo del abogado don Miguel Amengual, versando sobre el tema: «Hacia la España grande: patriotismo».

Atendidas la calidad del tema y la persona del conferenciante, momentos antes de principiar el acto, dicho salón y los contornos al mismo, se llenaron de público, viéndose en él a las personas de más relieve y distinguidas señoras y damas de la buena sociedad incaqueña.

Presidió el joven presidente don Antonio Prat con todos los individuos de la Junta directiva, autoridades y don Juan González Moro, delegado gubernativo.

D. Federico Bérnago, excoordinador del conferenciante señor Amengual, pronunció un discurso en el cual elogió la vida jurídica del conferenciante que dijo, además de su título de abogado y de profesional conocido, lo que más le interesa era su acreditado entusiasmo por cuanto afectaba al progreso de esta ciudad nativa. El señor Bérnago fué aplaudido y felicitado merecidamente.

Al levantarse don Miguel Amengual, se le recibió con una ovación, demostración de las simpatías de que goza en este vecindario. Empezó por agradecer las frases de encomio del señor Bérnago, pero haciendo constar que ellas tenían la falta de ser pronunciadas con la parvoledad de un amigo de toda la vida, y entró a desarrollar su tema. En su exordio definió el concepto *Patria* diciendo que era el compendio de todos los sentimientos fervorosos, el que sirve al imponderable amor de madre, resonados infantiles, la misérrima escuela donde se aprendieron las primeras letras, la familia, las amistades, el pueblo donde se nació, la aurora de cada día, los sucesos impresos en el recuerdo, el ambiente, rememorar las glorias pretéritas, la leyenda, las gestas, los cantos populares, las odas de nuestros vates, la tradición, la Historia, el ayer vivido, el hoy actuante y la esperanza en el mañana. Cita un pasaje que se lee en el inmortal código de las «Siete Partidas» de Alfonso X El Sabio que define al pueblo: «El ayuntamiento de todos los hombres comúnmente, de los mayores, de los menores y de los medianos, que todos estos son menester y no se pueden excusar porque se han de ayudar unos a otros; para poder bien vivir y ser guardados y mantenidos. Amplia, generalizada, dijo, ese concepto y tendréis la definición de lo que debe ser el pueblo español y la patria misma. Y puesto que no se puede hablar de patriotismo sino invocar los hechos gloriosos que el libro de la Historia de España registra, permitid un recorrido evocador por las páginas áridas de ese libro. El pensamiento se remonta a Asturias, a la Cueva de Covadonga, donde Pelayo inicia la heroica «Reconquista española», cuyo hecho merece singular consideración, y si tratar de Asturias, debemos, además, ocuparnos de la gran figura del destronado en la Cartuja de Valdemora y Castillo de Bellver, don Gaspar Melchor de Jovellanos: jurista-solito, humanista eminente, escritor grave, poeta inspirado, que, con la prodigiosa flexibilidad y extensión de su entendimiento, cultivó con admirable acierto múltiples aspectos del saber y le son debidos: su «Tragedia Pelayo» y su comedia «El Delincuente honrado» y su famoso «Informe sobre la ley agraria»; gran pedagogo, se preocupó de la difusión de las ciencias, de las letras y de las artes fundando El Real Instituto Asuriano. Sus virtudes ciudadanas y su sabiduría valen por la región misma que honra con su memoria. Habla de que la lealtad ha sido patrimonio de los españoles y el ejemplo lo ofrece el hecho memorable de Guzmán el Bueno

con toda su grandeza luchando entre dos sublimes amores: el de padre y el de defensor de la Patria.

Hace un bosquejo histórico de Castilla, de su idioma, de su poesía heroica, de su epopeya ensalzando a esta última, porque supo colocar a la mujer en lugar encombrado y sin desmor en la desventurada de algunas heroínas de las narraciones francesas. Habla con encomio del *Ciclo épico del Cid*, en el siglo XI, muestra del genio soñador, de la raza, y del *Cantar del Mio Cid*, que expone los más nobles atributos del alma castellana, la lealtad al Monarca y la entereza para quebrarse de sus desafueros, según Menéndez y Pelayo.

Encomió la labor cultural del rey, sabio y poeta, Alfonso X, en especial por su obra legislativa, y cuyo Monarca es considerado como una gloria sin igual por el desarrollo que durante su reinado alcanzaron en España el estudio y cultivo de las letras. Es apreciable la obra de don Alvaro de Luna, como un anticipo al tan oscurado feminismo de hoy, cuando un elegante defensor del sexo débil formuló el pensamiento de «que siendo la mujer capaz de tan altas ideas y tan nobles sentimientos, como el varón, merece que se hable de ellas con alabanza». Habló de la poesía lírica y satírica en la edad media, de la influencia del Renacimiento en tiempos de Enrique IV. Historió sobre la reina Isabel la Católica y de la protección que dispuso al gran nauta Colón para el descubrimiento de América. De Juan del Encina, el llamado padre del Teatro español, de La Celestina como obra capital dramática de la literatura española, cuyo autor, Fernando de Rojas, que se le tiene como a tal, estuvo influido por los poetas latinos Horacio, Ovidio y sobre todo por Plauto y Terencio, siendo esa joya de la literatura considerada como el precedente del drama de los amores de Romeo y Julieta. Descendió a estudiar el Siglo de Oro, de la lírica, con especial de Fray Luis de León y de Fernando de Herrera, afirmando que los místicos de los siglos XVI y XVII con Fray Luis de León, Fray Luis de Granada, Santa Teresa de Jesús, San Juan de la Cruz, son un mérito demasiado sobrado para que el nombre de Castilla sea universalmente admirado.

Habló de las Vascocongadas cuyos aborígenes viven en el misterio y en el milagro, pueblo hidrológico de sus fueros, festejados y fortificados en el decoro de muchos siglos a la sombra del Arbol de Guenica. Aragón afirmó su inmortalidad juntamente con Palafox y Agustina en la tragedia épica del sitio de Zaragoza por las legiones de Napoleón el intruso, donde la heroicidad sublime de los mártires de nuestra independencia patri, renovó los acentos inextinguibles del valor y del patriotismo de los aragoneses que cuentan como palmas egregio al sabio Ramón y Cajal. De la región valenciana cabe apreciar sus grandes cualidades de «artistas» y se puede afirmar de su *Escuela de pintura* con su inmortal Jau de Juanes con sus pinoceladas, que recuerdan las de Miguel Ángel, y su gran filósofo Luis Vives a quien Menéndez Pelayo presenta como

una de las mayores lumbreras de la filosofía en España y como el precursor de Descartes. Habla por último de Cataluña reconociendo que constituye la región más potencial no sólo de España, sino del mundo, por su laboriosidad sin par en su industria y su comercio de un progreso y una vitalidad incomparables. El disertante expresa su admiración por Cataluña, por su historia, sus Juegos Florales y sus grandes figuras, por el gran filósofo Balme, hijo de Vich y gloria mundial, y por el gran caudillo Prim, el héroe de Castillejos. Pero, añade, esa misma admiración, me hace reprochar todo propósito de separatismo por que Cataluña debe ser española y en cohesión, en compenetración espiritual y material, en vínculos de solidaridad con las demás regiones españolas, como a la sagrada unidad de la Patria, siempre constituirá la comarca floreciente y poderosa por el desenvolvimiento de sus privativas fuerzas productoras ora en su industria, ora en su comercio, sin paridad por los prósperos y florecientes. El disertante considera una locura y un propósito suicida el que esa región predilecta de España piense en desprenderse de ella, entendiendo que, a pesar de que Francia, su vecina, es una gran nación, las relaciones diplomáticas del humilde con el poderoso, según enseñanzas y advertencias de la Historia, suelen traducirse en menoscabo del primero. Y las relaciones de coexistencia de la imponderable región catalana con las demás del suelo nacional, habrán de considerarse, reconocer y admitir la hegemonía industrial y mercantil de Cataluña. Que obtega éste, si se quiere y conviene, todas las concepciones nacidas del regionalismo, de la autonómica más amplia y de la máxima descentralización administrativa; pero que no se incoque ni se fomente, la tesis del separatismo absoluto, en Cataluña. Y precisamente por que la admiramos y reconocemos su grandiosa historia y su poderío actual, es el por que estamos celosos de que conviva con nosotros y ocupe el lugar que le corresponde en el seno de la Patria inmortal.

Últimamente el disertante eleva un canto de bendición a los héroes españoles de Trafalgar, de Lepanto, de Santiago de Cuba, del épico soldado Eloy Gonzalo Garza, el héroe de Casorro, diciendo que una nación que como España tesora tantas grandezas, lejos de poder sucumbir, revive con el recuerdo del pasado.

Terminó con párrafos de esperanza en la reconstrucción nacional si se aumentan las dotaciones o presupuesto de gastos del Ministerio de Instrucción Pública, por ser la enseñanza y la difusión cultural una anacora salvadora si se va a la ejemplaridad cada día aumentada y perfeccionada de la ciudadanía de todos sin excepción si hay justicia y prudencia en el gobernante que haga renacer fé y aientos en los gobernados, y así seguramente se desarrollará una efectiva y fundada vida nacional.

El numeroso auditorio aplaudió el orador y recibió ésto muchas felicitaciones.

Inca 14 enero 1924.—Corresponsal.

## POR TELEGRAMA

### Cobertura de los Grandes de España

La ceremonia

Madrid 15 (10'40 n.)

Esta tarde en la antecámara de Palacio se verificó la cobertura de las Grandes de España.

El Rey vestía el uniforme de cazadores de Masía Cristina, de media gala. Asistieron el alto personal palatino y muchos Grandes de España, ya cubiertos y la oficialidad de Alabarderos.

A la puerta presenciaron la ceremonia la Infanta Isabel y las duquesas de Talavera y de Parma.

Los nuevos Grandes de España se iban reuniendo en la saleta acompañados de sus respectivos padrinos.

Entre aquellos figuraba el general Primo de Rivera que le acompañaba el señor Duque de Tetuán.

La ceremonia de cubrirse ante el Rey se llevó a cabo con el ceremonial acostumbrado leyendo cada Grande de España un pequeño discurso haciendo historia de su grandeza.

Terminado el acto los nuevos grandes de España cubiertos, atravesaron la escalera, en la que estaba formada la guardia de alabarderos, subiendo y bajando, para que los guardias los conocieran.

Después todos cumplimentaron a la reina doña Victoria en sus habitaciones.

## Del nuevo Régimen

Reunión del Directorio

Madrid 15 (10'40 n.)

El Consejo del Directorio se reunió en el Ministerio de la Guerra por tener que acudir el general Primo de Rivera al acto de la cobertura de los Grandes de España en Palacio.

Poco después de las seis de la tarde terminó la reunión y el general Vallespino dijo que se habían ocupado de los decretos, aun no terminados, que se refieren a las atribuciones del Alto Comisario de Marruecos y a la creación en la Presidencia, de un negociado de Marruecos para entender en todas las cuestiones referentes a nuestra zona.

Añadió que se habían ocupado también de cuestiones de personal, por si la enfermedad que padece el Subsecretario de Gracia y Justicia diera lugar a tuviera que sustituirle.

El partido reformista

A última hora de la tarde el señor Melquíades Álvarez negaba el propósito,

de atribuir, de declarar disuelto el partido reformista.

Autos de procesamiento

El Juez especial ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el exteniente de Alcaide don Alvaro Blas, por delitos de cohecho.

También dictó auto de procesamiento y prisión contra el exguardia municipal Nicolás Marabá, por irregularidades en el servicio de carruajes.

Del Extranjero

Manifestaciones comunistas prohibidas

Madrid 15 (2 t.)

Berlín.—El Gobierno ha prohibido las manifestaciones que organizaban los comunistas con motivo del aniversario de la muerte de Liebknecht y de Rosa Luxemburg.

Huelga ferroviaria

Londres.—En caso de no haber arreglo, los lunes estallarían huelga ferroviaria.

El estatuto de Tánger

París.—Prosiguen las conversaciones entre los gobiernos de Madrid y París acerca del estatuto de Tánger.

Ayer se entregó al Embajador de España la contestación de Francia al último memorandum español.

La contestación se transmitirá a Madrid.

Huelga de marinos alemanes

Londres.—La huelga de marinos alemanes que trabajan en el puerto ha tomado gran extensión.

Reclaman los huelguistas el aumento de salario.

El banco alemán

Berlín.—El próximo mes de Marzo entrará en funciones el Banco alemán.

Tembor de tierra

Asaka.—A las 5'15 de la madrugada de ayer se registró un temblor de tierra que destruyó 15 vías de comunicación entre Tokio y Asaka.

Se ignoran detalles.

Se llega a un acuerdo

Berlín.—Entre el gobierno del Reich y Taringia se ha llegado a un acuerdo. El gobierno del Reich renuncia a nombrar la comisión que proyectaba el de Taringia. Se compromete por su parte a reducir el número de funcionarios públicos.

FABRA.

Balear. Mañana sensacional estreno 1.ª jornada La heredera del Rajá 3 GRANDES DEBUTS 3 Li-Hun-Cham -- Miss Dalia Prince II (célebre mono)

DIETARIO AGENDA PARA 1924

Con las guías de Madrid, Valencia, Barcelona y Palma de Mallorca. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

INFORMACION

La fiesta del árbol

La Comisión de la Junta Provincial de Instrucción Pública designada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil (el General Challier, ha tomado con verdadero interés el trabajo de organizar la Fiesta del Arbol y al efecto después de varias reuniones preparatorias se ha constituido en sesión permanente. A las doce en el Museo Pedagógico...

El Sindicato de tranviarios y el Gobernador civil

El Presidente de este Sindicato D. Bernardo Amengual, ha recibido del excelentísimo Sr. Gobernador civil una carta concebida en estos términos: «Aun cuando ayer con motivo de la entrega del Album que los socios de este Sindicato, han tenido la atención de dedicarme, por lo que estos estimen gestión inteligente calificando así muy benevolamente lo que no fué más que el cumplimiento del deber...»

Segunda parte del programa

1.º El juguete cómico en un acto que lleva por título «Los monigotes» desempeñado por los renombrados artistas mallorquines señora Anita Ramis e hija y el señor Quisigás (M). 2.º Canto al piano, acompañada por el notable profesor señor Roig, por la tiple señorita Magdalena Munar, de las romanzas Vísid'Arte de la ópera «Tosca»...

Los tranvías eléctricos

Desde el sábado último quedó reorganizado el servicio de tranvías eléctricos, salvándose las dificultades que del plan establecido cuando se inauguró la doble línea, se han venido observando en la práctica. Dicho servicio resultaba a ciertas horas excesivo, y en otras no era bastante para atender a las necesidades del pasajero...

Desgracia en Sóller.—Cazador que se despeña

El domingo último, ocurrió en Sóller, una sensible desgracia a un excursionista que en unión de otros habían salido de excursión, subiendo al monte denominado «Es Teix», de aquel término municipal. Al regresar por la tarde, uno de ellos llamado Juan Mayol Xumet, de 37 años de edad, casado, se separó de sus compañeros, con objeto de dedicarse a la caza...

Telegrama al Directorio

El Alcaide de Luohmayer, ha cursado al Directorio el siguiente telegrama: «Presidente Directorio Militar. Honor me muchísimo cumpliendo acuerdo Ayuntamiento esta población suplicándole continúe general Challier cargo Gobernador civil esta provincia al pasar por edad reserva, como reconocimiento sus relevantes dotes.—El Alcaide, Juan Mir.»

Del Gobierno civil

Esta mañana han visitado al Gobernador civil señor Challier, los nuevos diputados provinciales interinos señores Matarré, Canals y Cardell; el Director del Hospital provincial don José Sampol; una comisión de menores de esta localidad; el Doctor Penaranda; el vicario general don Antonio M.ª Aleover; y el Director de la compañía de tranvías eléctricos don José Esteva.

Notas del Carnet

Nuestro distinguido amigo el abogado y vice presidente de la Caja de Ahorros don Antonio Sbert, tuvo la desgracia de resbalar en el preciso momento de ir a tomar el tranvía, dando de bruces contra el estribe del coche, y sufriendo fuertes contusiones en el pecho, las cuales le obligan a guardarse cama. Desamos al distinguido señor pronto y total restablecimiento.

PERSONALES

Se ha concedido la Gran Cruz de San Hermenegildo a nuestro paisano el centralinante de la Armada D. José González Billón.

NECROLOGICA

Estando pasando una temporada en casa de su hijo político el médico de Algaida don Guillermo Verger, ha fallecido el distinguido señor don Bartolomé Garza Cánovas, persona que gozaba de muchas simpatías, tanto en esta isla como en la de Menores, donde residía habitualmente. D. E. P. Resiba su familia el testimonio de nuestra condolección.

DE VIAJE

Ayer llegó de Barcelona el Inspector General de Informes Comerciales don Manuel Oira Saá. Tienen decidido viaje a Barcelona para donde embarcarán esta noche: El capitán de Infantería don Guillermo Homar. El empleado de la Transmediterránea don Juan Terrasa y señores. El General Smith. Don Eduardo Nouvilles, don Antonio Belsch, don Jaime Rosselló, don Javier Quijada, don Bartolomé Pons, don Bartolomé Bosch, don José López, don Bernardo Calafell, don Simón Cerdó, don Antonio Pons y don Antonio Pou.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—San Antonio Abad.—Absolución en la Merced. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Magdalena, a San Antonio Abad y a la Beata Catalina Thomás. Exposición a las seis y cuarto, a las nueve y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Alicante y Ibiza ha llegado a la una de la tarde debido al fuerte temporal reinante el vapor Reina Victoria con el correo pasaje y carga. Dicho vapor ha estado detenido en Ibiza durante varias horas. SALIDAS.—Para Barcelona saldrá esta noche el vapor Rey Jaime I con el correo pasaje y carga. Para Valencia salió ayer el vapor Jorge Juan. También salió el vapor Ciudadela para el puerto de su nombre. Ha suspendido la salida el vapor Ciudad de Palma que debía salir esta mañana para Cabrerá. Anoche salió para Alendia teniendo que regresar a causa del fuerte temporal el pablot María Oliver.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, hechas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0° 749.5 mm. Características de la tendencia barométrica B. S. Tendencia barométrica +0.1 mm. Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento N. Estado del cielo Cubierto Temperatura 14.0 Humedad relativa 6.0 Temperatura máxima de ayer 14.2 Temperatura mínima 8.8 Id. Id. a descubierto 6.8 Lluvia en 24 horas 0.0

De Teatros

Con las sesiones de ayer se despidió de nuestro público Ramoneta Revira, la celebrada cancionista que en esta segunda actuación en Palma ha conseguido un éxito tan grande como merecido. Anoche el público la tributó una entusiasta despedida y entre grandes aplausos la obligó a repetir buen número de oníes de su extenso y escogido repertorio. También se despidió anoche la aplaudida bailarina Esperanza Fernández.

Baleares

Para mañana jueves Festividad de San Antonio se anuncia en este teatro escogidas sesiones de cine y atracciones de cinco tarde a doce noche. Se prepara para mañana el debut de tres atracciones: Li-Hun-Cham, el famoso artista japonés; Mis Dalia con su colección de perlas en miniatura y el domador Mr. Leonard que presentará el célebre mono Prince II, artista consumado con sus notables trabajos. El programa de mañana del Baleares tiene otro atractivo poderoso y es que da comienzo la sensacional serie en cuatro jornadas La heredera del Rajá, en la cual se presenta la bellísima artista Bath Roland, la cual une su arte valeroso al interesante argumento de la película. A partir de mañana se anuncian en el Baleares importantes innovaciones, siendo una de ellas haberse instalado en el teatro la calefacción, para lo cual se han montado diez estufas «Miller» en los pasillos y sala de espectáculos. Además también desde mañana acompañará la proyección de las películas un escogido quinteto.

DEL CONTINENTE

La última obra de Peco Vis. Antes de despedirse Enrique Borrás del Centro de Madrid estrenó la última producción del escritor don Francisco Vía titulada El Zurco. En la vida todos debemos seguir el surco que nuestro destino nos trazó.

La nueva Diputación

Convocatoria En el Boletín Oficial se publica la siguiente convocatoria: «En cumplimiento a lo prevenido en el art. 3.º del Real decreto de 12 de los corrientes y usando de las facultades que me confiere el art. 62 de la Ley de 29 de agosto de 1882, he acordado convocar a los señores Diputados interinos nombrados por este Gobierno en consonancia con el art. 2.º del citado Real decreto, para el día 20 de los corrientes, a las doce horas del mismo en el Salón de Sesiones del Palacio provincial, con el fin de que se proceda a la constitución de la Diputación provincial. Lo que se publica en el Boletín Oficial para conocimiento de los señores Diputados provinciales interinos, encareciéndoles la puntual asistencia. Palma 15 de enero de 1924.—El Gobernador, Lorenzo Challier.»

Nuevos Diputados

El Gobernador, general Challier, nos manifestó ayer que serán nombrados diputados provinciales interinos, por Menores, D. Juan Simó Olivar, y D. Juan F. Vidal Mir.

De Valencia

En la vecina ciudad del Turia se hacen las siguientes noticias: Se dice que Rosario Pino, con su compañía, se presentará en la escena del Principal dentro de pocos días. Carmen Moragas hará una nueva temporada en nuestro primer coliseo. Debutará el 1 de febrero. Se asegura que Lola Membreiva va a Apolo. Y que con ella vendrá Bonaventura. Nada se sabe de lo que pasará en Estalva. La compañía de Lara quiere actuar en Valencia durante el mes de mayo. Ya han comenzado las negociaciones. También es posible que vaya Sassone y la Falou. Compañías a América La actual temporada teatral extranjera en América puede asegurarse que será fecunda en movimiento de compañías. Se han anunciado ya los elencos escarmentados de Gaudasio, Saberni, Selnati, los de ópera del maestro Lombardi, una compañía vienesa de ópera, dirigida por el compositor Lehar. Del teatro francés las figuras están señaladas como huéspedes probables, Mge. Piéris y Mr. Frances. En esa afilencia, qué representación tendrá el teatro español? Por lo pronto se sabe que irá la gran compañía de zarzuela dirigida por el maestro Vives. Es, en definitiva, el único elenco realmente asegurado. Mercedes Pérez de Vargas debe organizarse conjuntamente con el Río de la Plata, en el cual, según manifestaciones hechas por el propio interesado, figurará el conocido galán cómico don Alejandro Maximino; Enrique Borrás también estaría dispuesto a realizar la travesía, y según decires, está en contacto ya con empresarios de Buenos Aires. No me sorprende que una visita de la compañía que dirige el excelente actor don Manuel Díaz de la Haza. Por último, es vos corriente que los propietarios del Cervantes procurarán traer, a favor de los prestigios que con cuentan en España, a la que dirige Martínez Sierra, con Catalina Barceña de primera actriz. Agréguese a esto la probable visita de Lola Membreiva y las huérfanas de Velasco y se tendrá un núcleo de muy positiva importancia.

Sobre el nuevo Hospital

Señor Director de LA ULTIMA HORA. Hemos recibido del Maestro Baratta la siguiente carta: «Mucho le agradeceré se sirva dar osada en las columnas de su periódico que tan dignamente dirige, la siguiente carta abierta anticipándole las más expresivas gracias. Sr. D. Fernando Fou. Distinguido Sr: Con bastante retraso he leído su artículo de fondo y como en el párrafo final dice el maestro Baratta tiene la palabra hago uso de ella y tomo la pluma para decirle, que en los próximos conserjos que dará la Sociedad Filarmónica soy el Director artístico y por lo tanto un mandatario, pero como todo lo que sean actos benéficos encuentran en mí el apoyo y entusiasmo necesario para que estos lleguen a feliz realización, solo seguido he procurado una entrevista con personas de la Directiva de la Sociedad Filarmónica, quienes enterados de su artículo y de mis deseos, con un altruismo que les honra, me autorizan para manifestarle que aceptan gustosísimos su idea, poniéndome a sus órdenes para llevarla a la práctica, procurando por todos los medios que estén al alcance para que el resultado sea de positivo ingreso. Aprovecho la ocasión para ofreceros de V. su amigo y afmo. a. s. q. e. s. m. Cab. Com. A. Baratta.»

Para el nuevo Hospital

La Comisión gestora pre-Hospital, se complace en hacer constar que ha recibido de don Jorge Andreu el ofrecimiento de organizar con la cooperación de distinguidos aficionados, una función teatral para allegar fondos con destino al nuevo Hospital. Igual ofrecimiento y en idéntico sentido ha recibido de don Francisco Suster, en concepto de Director de su compañía cómica-dramática.

PLUMA-TINERO, oro garantizado, marca CONKLENS, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

LAS ISLAS BALEARES, Su historia, sus Monumentos y Arco, por D. José María Quaderro. Un tomo 4.º mayor de 1422 páginas con numerosos fotografías, pormenores, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

Pertussina

Es el mejor xarop del mon fin avay conegut, per curar outisivel tussina. Se ven a tres pesetas i mitja la botella, en moltes Apotecaries de Mallorca.

ELEGANCIAS

Se ha recibido esta interesantísima revista correspondiente al mes de Enero. Se vende al precio de 3 PESETAS en la Librería Tous.

TERCIOPELOS

para vestidos, capas y adornos a precios sumamente reducidos en LAS MONJAS

Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos...



HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Sastrería a medida

SASTRE-MODISTO

Uniformes Militares, Civiles y Talares

Advertisement for 'ARMACENES MATONS' in Palma de Mallorca, featuring a storefront illustration.

Precio fijo.—Teléfono 255

Esosja V. sus trajes, telas y novedades de las colecciones últimamente recibidas...

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

De un incendio. El incendio declarado en la Escuela de Telégrafos duró hasta las seis de la mañana...

Del extranjero

Movimiento sísmico.—Muertos y heridos. Tokio.—Se ha registrado un movimiento sísmico que ha durado unos doce minutos...

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description of securities and their prices.

De Barcelona

Al Sr. Puig y Cadafalch estuvo mandado se le detuviera.

Barcelona 15 (10 n.) Informes particulares nos aseguran que el juez señor Ferrnández Valldes ha sido ordenado a la Policía para que detuviese al señor Puig y Cadafalch...

El general Lozada se posesiona de la presidencia de la Diputación.

Por la mañana estuvo en la Diputación el presidente saliente señor Valldes y Ferrnández...

Este llegó a las doce al palacio de la Generalidad acompañado de su ayudante comandante Serra...

Le recibieron en el vestíbulo el jefe de ceremonias de la Diputación y Mancomunidad señor Utrillo...

Según esta que se levantó y que fue firmada por los presidentes, había en efectivo siete mil ochocientos veintiseis pesetas con sesenta y cuatro céntimos...

Una explicación que usted no me da. Dice usted que no se acuerda con la señora Rita De Coulange...

Verificado el arqueo el señor Valldes y Ferrnández se despidió del general Lozada. El general Lozada recibe a los periodistas...

En el despacho del palacio de la Generalidad el general Lozada recibió a los periodistas diciéndoles que había suspendido la reunión que debía celebrarse...

En Maternidad han sido detenidas dos mujeres de Barcelona que expendían monedas de cinco pesetas en la plaza del Mercado...

En el Juzgado especial se han recibido ya todos los expedientes instruidos por la Comisión investigadora del Ayuntamiento sobre los conciertos de frutas, verduras y hortalizas...

El doctor Ferrnández Plera toma posesión. Ha tomado posesión el nuevo Decano de la Facultad de Medicina, doctor Ferrnández Plera...

Para mediados de Febrero se anuncia la llegada de una flotilla de destroyers ingleses. En Marzo, vendrán otras dos flotillas.

Monumento a los aviadores. Madrid 16 (11 m.) En el Cementerio de Carabanchel se inauguró el monumento escultórico que sus compañeros dedican a los aviadores muertos...

Llegada del Sr. Castro Girón. Tetuán.—Ha llegado el general señor Castro Girón, conferenciando enseguida con el Alto Comisario general Alparra...

Nuevos diputados valencianos. Valencia.—El Gobernador entregó a los periodistas la lista de los nuevos diputados provinciales en la que figuran astratóricos, abogados, comerciantes, ingenieros, obreros y presidentes de sociedades culturales...

Detención de un depositario. Huelva.—Por orden del Juzgado de Valverde del Camino, la benemérita ha detenido al depositario del Ayuntamiento del pueblo del Moral, don Daniel Soler...

Entierro de un capitán.—Nuevos afiliados al Tercio. Cádiz.—El entierro del capitán señor García Uria ha sido una gran manifestación de duelo...

Comida de compañerismo. París.—El Gobierno francés ha entregado a nuestro Embajador señor Quignon de León la respuesta a la nota española sobre la cuestión de Tánger...

Hallazgo de un cadáver. Melilla.—En la playa de Carabos, ha sido encontrado el cadáver de un indígena...

El caso no es para menos, De Rogas... ¿Quién sabe si no la han asesinada ya?

¿Pero eso es increíble! ¿Por qué hace usted esa horrible suposición? ¿Por qué habrían de querer asesinar a la señorita De Coulange?

—Por vengarse!—exclamó José. —Si; ello es obra de la venganza de un hombre ocoberdo y malvado, que es enemigo mortal de los marqueses de Coulange...

—Y creo usted que es ese enemigo de quien usted habla, el que ha secuestrado a Maximiliana? —Así lo afirman los marqueses. —Aseso han habido de ese hombre delante de usted?—preguntó, reimpugnándole los ojos...

—Bien sabe usted que en el palacio de Coulange me consideran como si fuese de la familia. —Entonces, sabe usted... —Sé que el hermano de la marquesa, Silvano de Perny, es un miserable. —El verdaderamente ha sido él quien les ha robado a Maximiliana, es, en efecto, un mal erable...

—El ha sido, De Rogas, se lo dudo usted. Lo ha hecho para satisfacer el odio que siente contra su hermano. —Ludovico, no crea usted eso, se lo digo... (continuará.)

La firma regia. S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Instituto de Reformas Sociales a don José Manuel Pedregal...

La Diputación de Málaga. Málaga.—El Gobernador dispuso de hacerse cargo de la Diputación provincial, recibió a los empleados de la misma, recomendándoles que cumplan puntualmente con sus obligaciones.

Contra un Ayuntamiento. Teruel.—Ha pasado al Juzgado un expediente contra el Ayuntamiento por actos que se cometieron en 1916.

Ex alcalde detenido. Ha sido detenido el ex alcalde de Sarracín, don Manuel Barrado.

La Diputación de Valencia. Valencia.—La Diputación provincial, se ha reunido en sesión extraordinaria para conocer el texto del Decreto de disolución.

La Diputación de Cádiz. Cádiz.—Se ha procedido al arqueo de la Caja de la Diputación. La existencia es de 230.223 pesetas, estando abiertas todas las atenciones.

Soldados heridos. Melilla.—Han ingresado en el hospital 4 soldados heridos.

Importante discurso del jefe de los laboristas ingleses. Londres.—En la Cámara, el jefe de los laboristas Mac Donald pronunció un discurso en el cual reprochó vivamente al Gobierno que se apropiara la esencia de diversas proposiciones laboristas...

Homenaje al Dr. Benlloch. El homenaje que proyectaba la confederación de Estudiantes ocoberdos, al Cardenal señor Benlloch, se ha aplazado hasta el día 25, por tener que marchar el Cardenal, a Burgos.

Las pérdidas de un incendio. Las pérdidas del incendio ocurrido en la Escuela de Telégrafos, se aproximan a dos millones de pesetas.

Traslado de restos. Melilla.—En breve serán trasladados a la plaza los restos de los soldados de la brigada disciplinaria que murieron en el bloque de Dar Hamed, durante la campaña de reconquista.

Precauciones.—Batido el enemigo. Melilla.—Los puestos establecidos en los barrancos de Bahafora evitarán que el enemigo ataque el poblado.

Comida de compañerismo. Valencia.—El Gobernador entregó a los periodistas la lista de los nuevos diputados provinciales en la que figuran astratóricos, abogados, comerciantes, ingenieros, obreros y presidentes de sociedades culturales.

Detención de un depositario. Huelva.—Por orden del Juzgado de Valverde del Camino, la benemérita ha detenido al depositario del Ayuntamiento del pueblo del Moral, don Daniel Soler...

Entierro de un capitán.—Nuevos afiliados al Tercio. Cádiz.—El entierro del capitán señor García Uria ha sido una gran manifestación de duelo.

Comida de compañerismo. París.—El Gobierno francés ha entregado a nuestro Embajador señor Quignon de León la respuesta a la nota española sobre la cuestión de Tánger.

Hallazgo de un cadáver. Melilla.—En la playa de Carabos, ha sido encontrado el cadáver de un indígena...

El caso no es para menos, De Rogas... ¿Quién sabe si no la han asesinada ya?

¿Pero eso es increíble! ¿Por qué hace usted esa horrible suposición? ¿Por qué habrían de querer asesinar a la señorita De Coulange?

—Por vengarse!—exclamó José. —Si; ello es obra de la venganza de un hombre ocoberdo y malvado, que es enemigo mortal de los marqueses de Coulange...

—Y creo usted que es ese enemigo de quien usted habla, el que ha secuestrado a Maximiliana? —Así lo afirman los marqueses. —Aseso han habido de ese hombre delante de usted?—preguntó, reimpugnándole los ojos...

—Bien sabe usted que en el palacio de Coulange me consideran como si fuese de la familia. —Entonces, sabe usted... —Sé que el hermano de la marquesa, Silvano de Perny, es un miserable. —El verdaderamente ha sido él quien les ha robado a Maximiliana, es, en efecto, un mal erable...

—El ha sido, De Rogas, se lo dudo usted. Lo ha hecho para satisfacer el odio que siente contra su hermano. —Ludovico, no crea usted eso, se lo digo... (continuará.)

El caso no es para menos, De Rogas... ¿Quién sabe si no la han asesinada ya?

¿Pero eso es increíble! ¿Por qué hace usted esa horrible suposición? ¿Por qué habrían de querer asesinar a la señorita De Coulange?

—Por vengarse!—exclamó José. —Si; ello es obra de la venganza de un hombre ocoberdo y malvado, que es enemigo mortal de los marqueses de Coulange...

—Y creo usted que es ese enemigo de quien usted habla, el que ha secuestrado a Maximiliana? —Así lo afirman los marqueses. —Aseso han habido de ese hombre delante de usted?—preguntó, reimpugnándole los ojos...

—Bien sabe usted que en el palacio de Coulange me consideran como si fuese de la familia. —Entonces, sabe usted... —Sé que el hermano de la marquesa, Silvano de Perny, es un miserable. —El verdaderamente ha sido él quien les ha robado a Maximiliana, es, en efecto, un mal erable...

—El ha sido, De Rogas, se lo dudo usted. Lo ha hecho para satisfacer el odio que siente contra su hermano. —Ludovico, no crea usted eso, se lo digo... (continuará.)

El caso no es para menos, De Rogas... ¿Quién sabe si no la han asesinada ya?

¿Pero eso es increíble! ¿Por qué hace usted esa horrible suposición? ¿Por qué habrían de querer asesinar a la señorita De Coulange?

—Por vengarse!—exclamó José. —Si; ello es obra de la venganza de un hombre ocoberdo y malvado, que es enemigo mortal de los marqueses de Coulange...

—Y creo usted que es ese enemigo de quien usted habla, el que ha secuestrado a Maximiliana? —Así lo afirman los marqueses. —Aseso han habido de ese hombre delante de usted?—preguntó, reimpugnándole los ojos...

—Bien sabe usted que en el palacio de Coulange me consideran como si fuese de la familia. —Entonces, sabe usted... —Sé que el hermano de la marquesa, Silvano de Perny, es un miserable. —El verdaderamente ha sido él quien les ha robado a Maximiliana, es, en efecto, un mal erable...

—El ha sido, De Rogas, se lo dudo usted. Lo ha hecho para satisfacer el odio que siente contra su hermano. —Ludovico, no crea usted eso, se lo digo... (continuará.)

El caso no es para menos, De Rogas... ¿Quién sabe si no la han asesinada ya?

¿Pero eso es increíble! ¿Por qué hace usted esa horrible suposición? ¿Por qué habrían de querer asesinar a la señorita De Coulange?

—Por vengarse!—exclamó José. —Si; ello es obra de la venganza de un hombre ocoberdo y malvado, que es enemigo mortal de los marqueses de Coulange...

—Y creo usted que es ese enemigo de quien usted habla, el que ha secuestrado a Maximiliana? —Así lo afirman los marqueses. —Aseso han habido de ese hombre delante de usted?—preguntó, reimpugnándole los ojos...

—Bien sabe usted que en el palacio de Coulange me consideran como si fuese de la familia. —Entonces, sabe usted... —Sé que el hermano de la marquesa, Silvano de Perny, es un miserable. —El verdaderamente ha sido él quien les ha robado a Maximiliana, es, en efecto, un mal erable...

—El ha sido, De Rogas, se lo dudo usted. Lo ha hecho para satisfacer el odio que siente contra su hermano. —Ludovico, no crea usted eso, se lo digo... (continuará.)

El caso no es para menos, De Rogas... ¿Quién sabe si no la han asesinada ya?

¿Pero eso es increíble! ¿Por qué hace usted esa horrible suposición? ¿Por qué habrían de querer asesinar a la señorita De Coulange?

—Por vengarse!—exclamó José. —Si; ello es obra de la venganza de un hombre ocoberdo y malvado, que es enemigo mortal de los marqueses de Coulange...

—Y creo usted que es ese enemigo de quien usted habla, el que ha secuestrado a Maximiliana? —Así lo afirman los marqueses. —Aseso han habido de ese hombre delante de usted?—preguntó, reimpugnándole los ojos...

—Bien sabe usted que en el palacio de Coulange me consideran como si fuese de la familia. —Entonces, sabe usted... —Sé que el hermano de la marquesa, Silvano de Perny, es un miserable. —El verdaderamente ha sido él quien les ha robado a Maximiliana, es, en efecto, un mal erable...

FOLLETON N.º 95

EL HIJO

EMILIO RICHERBOURG

(Continuación de DOS MADRES)

—¡Ab, vamos!—pensó José Baseo, —me llama su querido De Rogas! Su inquietud desapareció inmediatamente...

una explicación que usted no me da. Dice usted que no se acuerda con la señora Rita De Coulange. ¿Por qué? Maximiliana le ama a usted; ocoberdamente no es ella quien le rechaza...

Usted está enamorado, y esa desparición turbaba por completo su cerebro. Yo puedo reflexionar con más calma... —¡Enamorado yol! Qué usted de ahl —exclamó el joven enojándose de hombre...

**Compañía Pinillos**  
Linea de las Anillas

La Habana y Santiago de Cuba; saldrá de Barcelona el día 20 de Enero el vapor

**BARCELONA**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informaciones dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta ciudad: **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

**Compañía Trasatlántica**  
Servicios directos  
LINEA A CUBA MEXICO

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el 16 de Enero, de Santander el 19, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz

**LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PASAJOS**

El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el día 10 de Enero de Valencia, el 11, de Málaga el 12 y de Cádiz el 15, para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

**LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**

El vapor saldrá de Coruña el 10 de Diciembre, de Vigo el 12, de Lisboa el 14, de Cádiz el 15, de Cartagena el 16, de Valencia y de Barcelona el 17, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Saigón, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**LINEA A LA ARGENTINA**

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 4 de Enero de Málaga el 5, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el SAN CARLOS que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes de Coruña el 1.º, de Vilagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga par a la Argentina.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**

El vapor saldrá de Barcelona el 25 de Enero, de Valencia el 26, de Málaga, el 28 de Cádiz y el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

**LINEA A FERNANDEZ POO**

El vapor saldrá de Barcelona, el 15 de Enero para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás casales intermedia y Fernando Poo.

Dicho vapor anclará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMBINADOS**

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ho, Zebú, Port-Arthur y Wladivostok.—New-Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

**SERVICIOS COMERCIALES**

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colección de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Información en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

**Navigazione Generale Italiana**  
Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano  
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

**JULIO CESAR, 30 Enero**

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, 1.ª, y 2.ª. Para informaciones, pasaje y carga dirigirse a

**ITALIA AMERICA** Sociedad de Empresas Marítimas  
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

**MANGANESITA**

EL MAS SEGURO, EL MAS COMODO, EL MAS ECONOMICO, EL MAS RESISTENTE DE LOS MEDICAMENTOS PARA GUARNICION DE VAPOR A LA VIDA

**MANGANESITA**

Unico punto de venta

**Casa Codina**  
Calle Unión 8, Palma  
(Junto a Telégrafos)

Para enfermedades urinarias **Sandalo Pizá**  
MIL PESETAS

al que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que la del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Cuarenta y cinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y remembradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 4 pesetas. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Plas 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

**Comunicaciones de Baleares TERRESTRES**

Horario de trenes que regirá desde 1.º de Septiembre.

De Palma a Manacor: a las 7:15 (1) —15:5 (2) y 18:35 (3).

Llegada a Manacor: a las 9:48—17:14 y 21:55.

De Manacor a Palma: a las 6:45 y 17:26.

Llegadas a Palma: a las 9:25 y 20:5.

De Palma a Felanitx: a las 8:40—14:15 y 18:35 (4).

Llegada a Felanitx: a las 11:21—18:39 y 21:43 (4).

De Felanitx a Palma: a las 6:15—12:50 (4) y 17:5.

Llegada a Palma: a las 8:38—15:43 y (4) 20:5.

De Palma a La Puebla: a las 8:40—14:30 (5) y 18:35 (3).

Llegada a La Puebla: a las 10:42—16:29 y 21.

De La Puebla a Palma: a las 6:30—11:45 y 17:40.

Llegada a Palma: a las 8:33—13:55 y 20:5.

De Palma a Santanyá: a las 7:30—14:30 y 20:10 (6).

Llegada a Santanyá: a las 9:48—16:47 y 23:30 (6).

De Santanyá a Palma, a las 6:15—11 (6) y 17:5.

Llegada a Palma: a las 8:30—13:35, (6) y 18:53.

De Manacor a Artá: a las 9:58 y 17:19

Llegada a Artá, a las 11:23 y 18:28.

De Artá a Manacor: a las 5:35 y 15:55, (7)

Llega a Manacor: a las 6:40 y 17:17.

De Palma a Inca: a las 7:15—8:40—14—14:30, (5)—15:5, (2), y 18:35, (3).

Llegada a Inca: a las 8:40—10:2—15:23—15:45—16 y 30:5.

De Inca a Palma: a las 5:15—7:19—8:3—12:44—17 y 18:48.

Llegada a Palma: a las 7:10—8:33—9:25—13:55—18:10 y 20:5.

Notas:

(1) Sin parada en el Empalmes.

(2) Directo hasta Inca y sin parada en el Empalmes.

(3) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20:10.

(4) Solamente circula los miércoles y los sábados.

(5) Directo hasta Santa María.

(6) Solamente circula los sábados.

(7) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 16:10.

Salidas de Palma para Sóller, a las 7:40, a las 14:35 y a las 19.

Salidas de Sóller, a las 6, a las 9:15 y a las 17.

Hay un tren extraordinario los do-

mingos y días festivos que sale de Palma a las 11:30 y de Sóller a las 13:15.

**MARITIMAS**

**SALIDAS DE PALMA:**

De Palma a Barcelona: domingos lunes, miércoles y viernes, a las 21.

De Palma a Valencia: martes a las 19

De Palma a Alicante, sábado a las 12

De Palma a Ibiza: lunes a las 22 y sábado a las 12.

De Palma a Mahón: viernes a las 20:30

De Palma a Ciudadela: martes a las 19

De Palma a Cabrera: miércoles y viernes a las 7.

De Palma a Marsella, día 22 de cada mes a las 22.

De Palma a Argel día 27 de cada mes a las 16.

**LLEGADAS A PALMA:**

Domingo: a las 7 de Ibiza; a las 9:30 de Barcelona (vía Alcudia).

Lunes: a las 7 de Mahón y de Barcelona.

Martes: a las 7 de Barcelona; a las 7:30 de Ciudadela.

Miércoles: a las 8 de Alicante, a las 17 de Cabrera.

Jueves: a las 7 de Barcelona.

Viernes: a las 7 de Valencia; a las 9:30 (tren) de Mahón y Ciudadela (vía Alcudia).

Sábado: a las 7 de Barcelona; Día 22 de cada mes, de Argel. Día 26 de cada mes de Marsella.

**Criada**

Que sepa su obligación para servir familias reducidas.

Informes, Centro de Anuncios.

**Se vende finca**

Que renta el 6 por 100. Precio 25.000 pesetas.

Informes: Centro de Anuncios.

**Piano**

A cuerdas cruzadas de nogal casi nuevo, Zavelli, 21, entresuelo.

**Vino de mesa OLIVER**

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Colejón) y Merced, 8.

**Piso para alquilar**

Compuesto de sala, recibidor, comedor y cocina, tres alcobas y agua. Informes: Centro de Anuncios.

**Cocinera**

De 25 a 30 años, para padre o hija de 25, que sepa guisar bien, ganará de 45 a 50 pesetas, buenas referencias. Informes: calle de Garrig, 1—San Rapiña.

**Fincas**

Rústicas y urbanas se ofrecen en venta. Informes, R. Jaume, Corredor matriculado, sobre compraventa de fincas, Plaza, Rastro 4.

**Para viajante o corredor**

Se ofrece joven conocedor del ramo de licencias.

Informes: Centro de Anuncios.

**Vendo**

Muebles en buen estado, un despacho escritorio, dermalocia y objetos antiguos. Reina Victoria, número 10. San Sutorer.

**Colocación**

La desea joven de 16 años. Sab leer y escribir y algo de cuentas. Informes, calle Herrería, número 6a.

**Jovenes**

Se necesitan dos que sepan coser y una para calcar dibujos y estampar. No hay taller, Cen so de Anuncios.

**¡Quitese ese grillete!**

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara así mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

**Lithinés del Dr. Gustin**

Así impedirá el emponzoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insuportables que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:

Reumatismos, Gota  
Cálculos nefríticos  
Lumbago, Gálica.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr. Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depositario General: D. ALMAU OLIVERES  
14 Paseo de la Industria, BARCELONA

**Los niños de pecho en Verano**

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

**LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO**

(que es la mejor leche de vasa apropiada al estómago humano) nada tiene que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición.

Auden al GLAXO los que se crían de otro modo cuando notan la diarrea, pues solo con eso evitarán odo los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Para enfermos, convalecientes, an-

elanos y embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían les aumenta la leche y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho.

Úsese el biberón GLAXO, son gomas esterilizadas.

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18, Madrid.

**¿Qué contesta el procesado?**

—Pues que robé unos Perfumes de Casa Cortés hermanos.

—¿Basta; yo en su lugar, hubiera hecho otro tanto... Se levanta la sesión absolviéndolo al acusado.

Jabón 1'50.—Craza, 2'50.—Polvos 2'50.—Agua rosada, 65 Céntimos, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Lechugas, para el pelo 4'5 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

**Ultimas creaciones—Productos serie Ideal**

Accia, Mimosa, Nioasta, Rosa de Jericó, Admirable, Manica-Chipré, Ro de Fior, Rosa Vértigo, Clavil, Maguet, Violato, Jazmín.

Jabón 3.—Polvos 4.—Lección 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según color—accia para el pelo 18 pesetas frasco en estuche, CORFEN HERMANOS, Sarcid (Barcelona).

**La imagen de la salud**

Una tez rosa, la mirada viva y alegre, labios de carmín, un "biento fresco y agradable, el andar flexible, seguro. Fuerza, energía, buen humor. En una palabra: vida! Esa es la dote de los dichosos que evolucionan con regularidad. Si quiere V. gozar de esa salud ideal, use V. tantas veces como fuere necesario, los

**Polvos de Cassia RICHELET**

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos y a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las evacuaciones.

De venta en todas las buenas farmacias.—Laboratorio, L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**SABANONES (Sedas)**

SE CURAN EN UN DIA CON EL

**Tópico H.**

50 céntimos en todas las farmacias.

**FLORES ARTIFICIALES**

Venta de toda clase de flores.—Especialidad en flores para adorno: sombreros de Señora.—Precios excepcionales para Madistas.

SANTO DOMINGO 22, BARRERUELO.

**Lloyd Sabauo**  
Societá Anónima

El 5 Enero saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el muy acreditado y rapidísimo trasatlántico de 14.000 toneladas.

**Tomaso di Savoia**

El 1.º de Febrero el vapor

**Principe di Udine**

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para informaciones: En Barcelona señores I. Villaviechia y Compañía, En Palma, Beniam Benassar, Mar 49—1.º

**Traspaso tienda**

Se traspasa tienda, con mobiliario, situada en la calle de San Agustín, núm. 38. Hay horno para pan y útiles para la matanza de cerdos.

Informes en la misma tienda.

**Se venden**

Das allices de peluquería, Plaza Ja Colot en el número 21

**Calados**

La antigua casa de calados, plis des, bordados y todo lo de modistería y repa blancos de la calle PALACIO 40 (PORTICOS) se ha trasladado PLAZA SANTA EULALIA, 17, BAJO, entre Casa Socorro y Cine Moderno.

**Perro**

Se ha extraviado una piquete, color canela claro, de pelo largo, muy chato y con el hocico negro. Buena recompensa al que lo encuentre calle Galera 18—1.º Palma.

**Gran plantel de Algarrobos e Higueras**

de Antonio Jume (a) es Fondero. Se venden barato en La Soledad Calle Caridad, n.º 5, bis, Palma.

**¿Callos?**

Juanetes, dureses. Use sin demora UNGUENTO MAGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA UERTO Pl. S. Ildefonso, 4 Madrid.

**¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como antes de los manantiales Vichy Cachat, sin serie.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que las ofrecen: puesto que las de manantiales Vichy Cachat llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Societá Anónima, Vichy Cachat, y por lo tanto abou de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

**Aparato fotográfico**

9—12 de Ocasión se vende en buen estado.

Informes, Palacio—2.

**Se vende caballo**

Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

**Señora o señorita**

Práctica en confección de ropa blanca, se necesita. Debe saber coser, Centro de Anuncios.